9 класс

ТЕСТЫ

	№ задания
	Ответ


	Баллы
	№ задания
	Ответ


	Баллы

	1

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.
	Да

Нет

Нет

да
	Каждый ответ – 1 балл, всего 4 балла
	13
	1
	1 

	2
	3
	1
	14
	211221
	2 балла при отсутствии ошибок, 1 ошибка -1 балл, 2 ошибки – 0 баллов

	3
	1
	1
	15
	1
	1

	4
	3
	1
	16
	4
	1

	5
	2
	1
	17
	3
	1

	6
	1,5
	2 балла при отсутствии ошибок, 1 ошибка -1 балл, 2 ошибки – 0 баллов
	18
	1,4,5
	2 балла при отсутствии ошибок, 1 ошибка -1 балл, 2 ошибки – 0 баллов

	7
	4
	1
	19
	1
	1

	8
	2
	1
	20
	4
	1

	9
	1
	1
	21
	1
	1

	10
	3
	1
	22
	3
	1

	11
	1,4
	2
	23
	3
	1

	12
	инфляция
	1
	24
	12313
	2 балла при отсутствии ошибок, 1 ошибка -1 балл, 2 ошибки – 0 баллов

	
	
	
	25
	235
	2 балла при отсутствии ошибок, 1 ошибка -1 балл, 2 ошибки – 0 баллов

	
	
	
	
	ИТОГО
	34 балла


Анализ источника

(10 баллов)

1. Объясните, почему кастовый строй составлял основу социальной стратификации Индии. В чем это выражалось? Подтвердите примером.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	На основе авторского текста можно сделать вывод о том, что кастовый строй пронизывал все сферы общественной жизни Индии (экономическую, социальную, духовную) и регламентировал жизнь членов общества (например, в экономической сфере кастовая принадлежность определяла статус профессии).
	2

	Дано объяснение без примера или пример без объяснения
	1

	Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл 
	2


2. Как вы понимаете мысль автора о том, что «кастовый строй придавал обществу незыблемость и социальную гармонию, упорядоченность и смысл жизни»? Дайте пояснение.

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Ответ должен содержать указание на то, что

1) кастовый строй устанавливал приписываемые социальные статусы и роли, социальная мобильность практически равна нулю;

2) кастовый строй жестко регламентировал социальную жизнь; 

3) кастовый строй был освящен религией и традициями.
	

	Указаны две-три позиции 
	2

	Указана одна позиция
	1

	Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл 
	2


3. Определите, к какому историческому типу социальной стратификации относится кастовый строй Индии. Опираясь на какие характеристики, вы установили типологию? Одну характеристику подтвердите примером.

Ответ:
	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Говорится о том, что кастовый строй Индии соответствует характеристикам общества закрытого типа, а именно, в данном обществе господствует приписываемый социальный статус, переход из одной страты в другу запрещен, социальная мобильность равна нулю (например, существуют запреты смены профессии, запреты общения и браков представителей разных каст). 
	3

	Приведены две характеристики и один пример 
	2

	Приведены две-три характеристики без примера или проиллюстрирована примером одна характеристика 
	1

	Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл 
	3


4. Объясните, почему для членов индийского общества самым страшным наказанием было изгнание из касты? Какие гарантии предоставлялись личности в силу кастовой принадлежности, и какие права личности ущемлялись?

Ответ:

	Содержание верного ответа и указания к оцениванию

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	В ответе может быть отражено следующее:

-
принадлежность к касте гарантировало личности социальную защищенность и взаимопомощь со стороны других членов касты;

-
кастовый строй ущемлял свободу личности во всех сферах социальной жизни и перечислена права личности, которые ущемлялись
	

	Даны правильные ответы на вопросы и перечислены права
	3

	Даны правильные ответы на вопросы, но не перечислены права

ИЛИ

Дан правильный ответ на один вопрос и перечислены права 
	2

	Дан правильный ответ на один вопрос, но не перечислены права  
	1

	Ответ неправильный 
	0

	Максимальный балл 
	3


Задание-задача

(4 балла)

Могут быть сделаны выводы:
1. Демократия не стала прочной основой политического развития этой страны; пояснение: более половины населения страны не доверяет выборам. 
2. Низкая политическая культура населения авторитаризме; защищать демократию готова лишь десятая часть населения страны.

Могут быть приведены следующие пояснения: 

1. 58% мечтают о «сильной руке».
2. Около 80% не понимают ценности демократии в современном обществе, половина не ценит институт выборов, четверть отказывается участвовать в политической жизни, а пятая часть вообще не задумывается о политическом развитии своей страны.

Возможны иные верные ответы.
Каждый элемент ответа – 1балл. Всего 4 балла.
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Критерии оценивания сочинения-эссе и распределение баллов

1. Обоснование выбора темы.

2. Представление собственной точки зрения автора при раскрытии темы.
3. Внутреннее смысловое единство, согласованность ключевых тезисов и утверждений, непротиворечивость личностных суждений.
4. Раскрытие проблемы на теоретическом уровне, опора на научные теории.
5. Аргументация своей точки зрения с опорой на факты общественной жизни и личный социальный опыт.
6. Владение обществоведческими знаниями, понятиями курса.
7. Свободная композиция и непринужденность повествования.
8. Соответствие между высказываемыми теоретическими положениями и приводимым фактическим материалом.
Каждый из критериев оценивается до 5 баллов.
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